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HÁZTARTÁSI SZERVES HULLADÉK HÁZI KOMPOSZTÁLÁSI KÍSÉRLETÉ-

NEK BEMUTATÁSA 

 

Description of the home composting experiment of household organic waste 

 

VÁGVÖLGYI ANDREA
1, SZŰCS ZSOLT 

1Soproni Egyetem, Erdőmérnöki Kar, Környezet és Természetvédelmi Intézet 

vagvolgyi.andrea@uni-sopron.hu 

 

Kivonat 

A komposztálás szinte mindenki számára ismert eljárás, mégis a házi komposztálási 

technológia még sok ember számára kevésbé kihasznált lehetőség. Pedig az így megtermelt 

termésnövelő anyag a háztáji kertben egyszerűen felhasználható, a terméshozamok növel-

hetőek. 

Kutatásunkban többféle - lakosságnál keletkező - biológiailag bomló szerves anyag 

komposztálása történt, ennek kivitelezését és a mért paramétereket mutatjuk be ebben a cik-

künkben. Az alapanyagból, a kész komposztból és a komposzton nevelt babnövényből min-

tavétel történt, a mintákat különböző kémiai vizsgálatoknak vetették alá laboratóriumban, 

melyek eredményeiről a későbbiekben beszámolunk.  

 

Abstract 

Composting is a process known to almost everyone, but the home composting technol-

ogy is still an underutilized option for many people. However, the crop-enhancing material 

produced in this way can be easily used in the backyard garden, and crop yields can be 

increased. 

In our research, composting of several types of biodegradable organic materials was 

carried out. This article presents the implementation of these and the measured parameters. 

Samples were taken from the raw material, the compost and the bean plant grown on the 

compost, and the samples were subjected to various analyses in the laboratory, the results of 

which will be reported later. 

Bevezetés 

Mindennapjaink során sok szerves (biológiailag bontható) hulladékot termelünk. Az Or-

szágos Hulladékgazdálkodási Terv (2021-2027) adatai alapján 2018-ban a vegyesen gyűjtött 

települési hulladék nagy részét a biológiailag lebomló hulladék adta (17,15%).  

Európai Uniós kötelezettség szerint a települési hulladék részeként lerakásra kerülő bi-

ológiailag lebomló szervesanyag-mennyiséget az 1995-ben országos szinten képződött, a 

települési hulladék részét képező biológiailag lebomló szervesanyagmennyiséghez képest 

2016. július 1-jéig 35%-ra kell csökkenteni, melyet Magyarország teljesített. 

A 1999/31/EK irányelv módosítása során előírt maximum 10%-os települési hulladék 

lerakási arány 2035-re történő teljesítése azonban további lépéseket követel, tehát a szerves 

bomló anyagok eltérítése a hulladéklerakóktól még nagyobb figyelmet kíván. 

A biológiailag lebontható hulladék két nagy összetevőből áll. Egyik a zöldhulladék, má-

sik az élelmiszerhulladék. A zöldhulladék kezelése az egyre nagyobb arányú elkülönített 

gyűjtés miatt központi telepeken vagy házi komposztálás útján megoldott. 

Élelmiszerhulladékból évente nagyjából 32,7 kg termelünk fejenként, mely a vásárlási 

és fogyasztási szokások minimális megváltoztatásával csökkenthető lenne. A komposztálás 

szerepe az élelmiszer-hulladákok kezelésében is növekszik. (OHT 2021-2027) A komposz-

tálási folyamat eredménye a komposzt. 

A komposzt egy termésnövelő anyag, melyet szerves anyagokból állítanak elő, oxigén 

jelenlétében mikro- (elsősorban gombák, baktériumok) és makroorganizmusok (rovarok, 
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férgek) segítségével a növények tápanyagellátásának, illetve a talaj tápanyag-szolgáltató ké-

pességének javítására (36/2006 FVM RENDELET, 23/2003 KVVM RENDELET). 

A komposztálás folyamata négy szakaszból áll. Rövid bevezető szakaszt követően, ahol 

a mikroorganizmusok optimális körülmények közé kerülve gyors szaporodásba kezdenek, 

kezdetét veszi a lebomlási vagy termofil szakasz, ahol mezofil mikroorganizmusok intenzív 

anyagcseréjének köszönhetően felszökik a hőmérséklet és a termofil mikroorganizmusok 

veszik át a szerepet a szervesanyag lebontásban. Hőmérsékleti optimumuk 50-55 ºC közötti, 

egyes fajok azonban még 75ºC -on is aktívak maradnak.  

Az átalakulási vagy mezofil fázis akár több hétig is eltarthat, ebben a szakaszban a hő-

mérséklet jelentősen csökken. A mikroorganizmusok a nehezen átalakítható lignin bontá-

sába kezdenek. A komposztálás utolsó szakasza az érés, itt humifikálódnak a szerves anya-

gok, a hőmérséklet tovább csökken, a szerves anyag stabilizálódik. (KOVÁCS, 2019) 

A komposztálásnak több technológiája ismert. Egyik típusa a közösségi komposztálás, 

amikor a lakóközösség saját tevékenységéből származó biohulladékait a keletkezés helyéhez 

közeli területen komposztálja, a kész komposzt közösségi célra használja fel. 

Telepi komposztálás esetén a szelektív hulladékgyűjtés során begyűjtött biohulladék kom-

posztálása történik egy kezelő telepen (mely lehet: nyitott prizmás, félig zárt és zárt rend-

szerű technológiájú). 

A harmadik kategória a házi komposztálás, amikor saját tevékenységből származó bio-

hulladékot, saját kertben komposztálunk és a keletkezett komposzt felhasználása is saját 

célú. (23/2003 KVVM RENDELET) 

A szerves hulladékok még nagyobb mértékű hasznosításához elengedhetetlen a kapaci-

tások fejlesztése a telepi komposztálás és a házi komposztálás területén is. 

Kutatásunkban a továbbiakban a háztartásokban keletkező biológiailag bomló hulladé-

kok helyben történő aerob kezelésével foglalkozunk. Jelen cikkben a kísérleti elrendezést, 

az alapanyagot a vizsgált és mért paramétereket mutatjuk, az eredmények értékelése a jövő-

ben egy másik cikk tartalmát képezi. 

 

Anyag és módszer 

A házi komposztáláshoz négy darab 47 l-es, 55,5 cm*39 cm*28,5 cm méretű láda került 

megvásárlásra és átalakításra a megfelelő aerob viszonyok biztosítása végett (1. ábra).  

 

   
1.ábra: A komposztáló edények és a levegőztetéshez szükséges furatok elhelyezése és da-

rabszáma. Forrás: Szűcs Zsolt 
 

A biológiailag bomló hulladékokból négy frakció került külön gyűjtésre: fa hulladék 

(fűrészpor, faforgács), kerti zöldhulladék (fűnyesedék), konyhai komposztálható hulladék és 

étkezési hulladék.  

A kerti zöldhulladék a háztartásban keletkezett, a fahulladék asztalostól került beszer-

zése (90%-át akácfa, a maradék egyéb fafaj (pl.: tölgy, gyertyán, fenyő, nyírfa) 10%).  

Az étkezési hulladékot egy étterem biztosította, melyek jellemzően húsalapú hulladékok vol-

tak.  
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A konyhai hulladék egy része a háztartásból, másik része szintén étteremből származott 

(két részből tevődött össze. (pl. tojáshéj, kávé zacc, krumplihéj, sárgarépahéj, saláta, ká-

poszta, cékla, zöldség, karalábé stb.) (2. ábra) 

 

 
2. ábra: Komposztálásra felhasznált nyersanyagok. Forrás: Szűcs Zsolt 

 

A komposztáló edénybe kerülő anyagfrakciók mennyiségi és összetételi elrendezése vé-

gett első lépésben az alapanyagból szárazanyag-tartalom mérés történt Ohaus mb23 típusú 

nedvességelemző segítségével. A mérlegre 1-2 g tömegű mintát helyeztünk, majd 105 °C-

on tömegállandóságig melegítettük. A hőmérséklet hatására a nedvesség eltávozik a mintá-

ból. Mennyisége a hiányzó tömeggel lesz egyenlő, melynek %-os aránya lesz a minta ned-

vességtartalma. 

Ezt követően szárazanyagra vetítve meghatároztuk a komposztedények összetételét. 

Mindegyik edénybe 7 kg minta került az alábbi elrendezésben (miután késes aprítóval ho-

moganizálásuk és konyhai mérlegen a tömegmérésük megtörtént): 

 első komposztedénybe 40 % fa hulladék 30 % zöldhulladék 30 % konyhai hulladék,  

 második edénybe 50 % zöldhulladék 15 % konyhai hulladék 35 % fa hulladék, 

 harmadik edénybe 50 % fa hulladék 50 % konyhai hulladék,  

 negyedik edénybe 50 % fa hulladék és 50 % étkezési hulladék került.  

Alapanyag vizsgálat céljából minden komposztedényekből mintavétel történt, melyek 

fagyasztott állapotban kerültek beszállításra a Környezet- és Természetvédelmi Intézet Ké-

miai Laboratóriumába. 

A kísérlet alatt a komposztládák belső hőmérsékletének meghatározása maghőmérővel 

történt (Belsőskálás üveg hőmérő -10°+270°C/1° Borsz. 111095) valamint naponta kétszer 

regisztrálva lett a külső hőmérséklet is. A csapadék mennyisége esőmérővel került regiszt-

rálásra, mely 1,2 méter magasságban került elhelyezésre minden árnyékoló tényezőtől távol 

(tető, fa, stb.), feljegyzésre került az öntözések gyakorisága, mennyisége és a forgatások is. 

A komposztálódási folyamatok lezajlása után hasonlóképpen, mint a betáplált minták 

esetében mintavétel történt a kész komposztból analízis céljából. 

A kész komposzton, annak ellenőrzése végett, hogy mennyire megfelelő a növények 

számára babnevelési kísérlet is történt. A négyféle komposzt egy általános virágfölddel ke-

rült összehasonlításra. Mintánként 5-5 cserépbe - összesen 25 cserép - 3 db babszem került 

elhelyezésre 3 cm mélységben egy csipesz segítségével, minden minta kapott egy kódszá-

mot, A számkód jelölte a mintaedény számát, valamint azt is, mely égtáj irányában helyeztük 

el a nevelés során. Csírázás után naponta meghatározásra került a növények növekedése. (3. 

ábra) 
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3. ábra: 25 db cserép megtöltve a mintákkal, valamint a magok elhelyezését segítő csipesz. 

Forrás: Szűcs Zsolt 

 

Laboratóriumi mérések elvégzésében a Környezet- és Természetvédelmi Intézet labo-

ratóriumának munkatársai voltak segítségünkre. Lemértük a babnövények nedves tömegét 

ezután petri csészébe kerültek és azokat sorszámoztuk (4. ábra). Ezután mindegyiket 30 

percre szárítószekrénybe helyeztem 105 °C-ra, majd 3 napig száradtak a növények szobahő-

mérsékleten. A következő szárításnál minden minta 1 órát töltött a szárítószekrényben 105 

°C-on. Ezután az azonos komposztból származó mintákat egy petri csészébe kerültek. Elő-

ször kézzel morzsoltuk apróbb méretre, később egy kalapácsos aprítóval finomra őröltük (5. 

ábra). Az így kapott homogén száraz minták kerültek a laboratóriumba analízisre.  

 

 
4. ábra Bemérés utáni minták. Forrás: Szűcs Zsolt 

 

 
5. ábra Laboratóriumba szállított őrölt minta. Forrás: Szűcs Zsolt 

 

A laborban 14 paraméterre határoztak meg az eredményeket. Megvizsgálták a komposzt 

alapanyagait, a kész komposztot és a komposzton nevelt növényeket. N, C, S százalékos 

arányát a felsorolt összes mintánál meghatározták. Ezen kívül megvizsgálták az AL oldható 

anyagokat a komposztoknál (P2O5, K2O egyenértékre), valamint az EDTA oldható anyago-

kat (Cu, Mn, Zn, Fe). Végezetül pedig egy összes elem tartalmat néztek meg K, Fe, Mn, Zn, 

Cu esetében ezt a komposztok kivételével minden mintára elvégezték.   
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Elemtartalom meghatározása  

Az előkészítés során a mintából 80-100 mg-ot mértek be egy kerámiatégelybe, majd 

ehhez wolfram-oxid katalizátort adtak és így helyezték a kemencébe, ahol 1140 °C-on éget-

ték. A tökéletes égést több tényező biztosította: direkt oxigén injektálás, a katalizátor alkal-

mazása, megfelelően optimalizált időprogram alkalmazása. Ezután a gáz halmazállapotú re-

akció terméket egy réz tölteten áramoltatják át (héliumos vivőgáz) így a nitrogén oxidok 

nitrogénné redukálódnak. A nitrogén közvetlenül hővezetőképességgel (WLD) detektálásra 

kerül. A CO2 és a SO2 speciális adszorpciós tölteteken megkötődnek. A mérések automati-

záltak és egymás után a gép megméri a különböző komponenseket (N, C, S). Ezután a szoft-

verben különböző kalibrációs görbék segítségével kiszámítja a mintában található kén, nit-

rogén, szén arányt. A  C, N, S tartalom kiszámításához szükséges egy ismert C, N, S tartalmú 

faktor az én esetemben ez a szulfadiazin volt. alkalmazott géptípus: Vario MAX CNS. 

 

Könnyen felvehető foszfor és kálium mérése 

MSZ 20135:1999 szabvány alapján hajtották végre a mérést. Előkészítés során a mintát 

szobahőmérsékleten szárították, ezután darálták majd szita segítségével külön választották a 

2 mm-nél kisebb frakciókat. Ezután bemértek 5,00 g előkészített mintát rázópalackba majd 

hozzáadtak 100 ml ammónium-laktát oldatot. Majd 2 óra időtartamra egy körforgós rázó-

gépbe helyezték. Ezután leszűrték és a további méréseket a szűrlettel végezték. A foszfor 

tartalom mérése Gallery diszkrét analizátorral (Thermo Scientific) történt. A készülékbe ez-

után behelyezték a megfelelő reagenseket és a kalibráló oldatokat, valamint a mintákat. A 

mérés teljesen automatikus, szoftver által vezérelt. A mérési eredményeket foszfát-ionra 

kapjuk meg mg/l-ben. Ebből számolással határozható meg a könnyen felvehető foszfor tar-

talom mg P2O5/kg-ban. 

Kálium mérését iCE 3500 Atomabszorpciós spektrométerrel (Thermo Scientific) végez-

ték atomemissziós üzemmódban. Először egy kalibrációs görbét hoztak létre ezt kalibráló 

oldatok sorozatával hozták létre és csak ezután mérték be a mintákat. A minták kálium tar-

talmát mg/l-ben kapjuk meg. Ezt hasonlóképpen, mint a foszfornál számolással határozhat-

juk meg a mintában található könnyen felvehető kálium mennyiséget mg K2O/kg mérték-

egységben.    

 

EDTA oldható vas, mangán, réz cink tartalom meghatározása 

Az alkalmazott szabvány és a minta előkészítés is megegyezik előbbivel. Előkészítés 

után 10,00 g-ot a mintából egy rázópalackba helyeztek és ehhez 60 ml KCl-os EDTA oldatot 

(eredetileg 25 g minta és 50 ml kivonószer az arány a szabvány szerint, de mivel itt nagyon 

nagy szervesanyag tartalmú mintákról van szó, ezzel az aránnyal nem lehet kivonatot készí-

teni, mert minden folyadékot magába szívott volna a minta. Természetesen a számításnál 

figyelembe vették a hígítási arányt.) A körforgós rázógépben 2 órán keresztül rázatták. A 

méréshez iCE 3500 Atomabszorpciós spektrométert (Thermo Scientific) használtak. A mé-

rés során előszőr egy kalibrációs minta sorozatot kellett bemérni majd ezután a mérendő 

mintákat. A mérési eredményeket mg/l-ben kapták meg és ezekből számolásokkal meghatá-

rozták az összes könnyen felvehető elemtartalmat mg/kg-ban.  

 

Összes elemtartalom meghatározása 

Minta előkészítés során a légszáraz mintákat szárító szekrénybe helyezték 105 °C-on, 

majd ezeket dörzsmozsárral homogenizálták. Az előkészített mintákból 0,500 g körüli 

mennyiséget mértek be egy teflonbevonatú feltáróedénybe. Majd ehhez hozzá adtak 10 ml 

cc HNO3-at és Mars6 iWawe típusú mikrohullámú feltáróban 200 °C-on, 15 percig roncsol-

ták. Ezután a roncsolt mintákat 50 ml-es mérőlombikba mosták ultra tiszta ionmentesített 

vízzel. Majd egy hamumentes szűrőpapíron (MN 640m) átszűrték. Az előkészített minták 
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elemanalízisét iCE 3500 Atomabszorpciós spektrométerrel (Thermo Scientific) végezték el. 

A mérőgörbe felvételéhez a standard munkaoldatokat Merck gyártmányú monoelemes stan-

dard oldatok felhasználásával készítették el. Az egyes elemeket a következő hullámhosszo-

kon detektálták: Fe 248,3 nm, Mn 279,5 nm, Cu 324,8 nm, Zn 213,9 nm, K 766,5 nm. 

Eredmények 

A komposztálási művelet 124 napig tartott. Csapadék 36 nap esett, összesen 261,5 mm 

hullott le ez idő alatt és 30 mm volt a napi rekord. 6 nap történt öntözés, ezzel összesen 31,5 

l vizet juttatva a rendszerbe. 10 l volt a legtöbb, amit egynap öntözésképpen kapott a komp-

oszt. Forgatás 10 nap történt, minden esetben mind a 4 edény alapos átforgatásra került. A 

komposztok időbeli eltolódása miatt a levegőztető rendszert nem került használatba. 

A továbbiakban folytatódik a folyamat alatt mért paraméterek (maghőmérséklet, légköri 

hőmérséklet, öntözés, csapadékmennyiség) feldolgozása és értékelése, az alapanyagokból, a 

kész komposztból és a babnövényből nyert adatok rendszerezése és a következtetések levo-

nása, jogszabályban található határértékekkel való összevetése. Ezek eredményeit egy kö-

vetkező cikkben közöljük. 

Következtetések 

A fent leírt kísérletből látható, hogy a házi komposztálási technológia viszonylag egy-

szerűen, kis pénz- és energiabefektetéssel megoldható. A kész komposzt pedig felhasznál-

ható talajjavító anyagként és növényi tápanyagként. A komposzt konkrét minőségére vonat-

kozó messzemenőbb következtetéseket a laboratóriumi analízisek eredményeinek kiértéke-

lése után tudunk majd levonni,  
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